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Διαπιστώνουμε οτι η κυβέρνηση αποβλέπει στην όξυνση της αντιπαράθεσης 
στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης, προσδοκώντας σε κομματικά οφέλη 
και αδιαφορώντας για τις καταστροφικές συνέπειες για το δημόσιο 
πανεπιστήμιο, το ανεπανόρθωτο κόστος, κυρίως σε χρόνο, για τους 
φοιτητές, και τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις για το σύνολο της Ελληνικής 
κοινωνίας. 
 
Μπροστά σε αυτή την κατάσταση, αποφασίζουμε την αναστολή των 
κινητοποιήσεων του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των 
πανεπιστημίων μέχρι την εβδομάδα συζήτησης στην ολομέλεια της Βουλής 
της αναθεώρησης του Συντάγματος, ώστε να δοθεί η δυνατότητα 
ολοκλήρωσης του διδακτικού έργου του χειμερινού εξαμήνου και 
διεξαγωγής εξετάσεων. 
 
Επαναβεβαιώνουμε την προσήλωσή μας στον συνταγματικά κατοχυρωμένο  
δημόσιο, δωρεάν και ακαδημαϊκό χαρακτήρα των ελληνικών 
πανεπιστημίων, και την αποφασιστικότητά μας να αντιταχθούμε με κάθε 
μέσο σε όποια πολιτική οδηγεί στην υπονόμευσή τους. Ειδικότερα, θα 
συνεχίσουμε να αντιστεκόμαστε σε κάθε φάση της πορείας αναθεώρησης 
του άρθρου 16. 
 
Καλούμε την κυβέρνηση, και τα κόμματα που υποστηρίζουν την 
αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγματος, να δηλώσουν με σαφήνεια 
τις προθέσεις τους για την προτεινόμενη αναθεώρηση και την αντίστοιχη 
νομοθεσία, αντί να προσπαθούν να καλλιεργήσουν στην κοινή γνώμη 
αβάσιμες προσδοκίες από τον δήθεν ανταγωνισμό μεταξύ ιδιωτικών και 
δημόσιων ΑΕΙ. 
 
Καλούμε την κυβέρνηση να εγκαταλείψει οτι έχει απομείνει από το 
«Προσχέδιο πρότασης για αλλαγές του θεσμικού πλαισίου των Α.Ε.Ι». Η 
τεκμηριωμένη και αναλυτική κριτική των συνδικαλιστικών φορέων 
(αποφάσεις ΠΟΣΔΕΠ και Συλλόγων) και των ακαδημαϊκών οργάνων 
(αποφάσεις Συγκλήτων και Γ.Σ. Τμημάτων, ανακοινώσεις Πρυτάνεων) έχει 
δείξει οτι οι συγκεκριμένες προτάσεις ελάχιστα συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση των προβλημάτων του ελληνικού δημόσιου πανεπιστημίου, 
ενώ σε πολλές περιπτώσεις θα δημιουργήσουν νέα, σοβαρά προβλήματα. 
 
Τονίζουμε οτι οι συχνές αναφορές της Υπουργού κ. Γιαννάκου στην 
προώθηση της αυτοτέλειας των πανεπιστημίων διαψεύδονται με 
κατηγορηματικό τρόπο από τις πράξεις της. Οι αποφάσεις και οι προτάσεις 
του Υπουργείου τα τρία τελευταία χρόνια, χωρίς καμία εξαίρεση, 
χαρακτηρίζονται από συγκεντρωτικό και αυταρχικό πνεύμα παρεμβατισμού 
και αποθέωσης της γραφειοκρατίας, και έχουν ήδη δημιουργήσει σοβαρά 
αρνητικά αποτελέσματα στη λειτουργία των πανεπιστημίων. Φαίνεται 



συνεπώς αμφίβολο εάν μπορούν να προωθηθούν οποιεσδήποτε θετικές 
ρυθμίσεις εάν δεν υπάρξει ριζική αλλαγή νοοτροπίας της σημερινής ηγεσίας 
του Υπουργείου. 
 
Είναι απαραίτητο να δοθεί χρόνος για τη μελέτη των προτάσεων που έχουν 
κατατεθεί από συνδικαλιστικούς φορείς, ακαδημαϊκά όργανα και από 
ομάδες πανεπιστημιακών, για τη διαμόρφωση ενός σχεδίου που θα 
ανατανακλά τους πιο ώριμους προβληματισμούς της πανεπιστημιακής 
κοινότητας και θα ανταποκρίνεται στην ανάγκη της ελληνικής κοινωνίας 
για αναβάθμιση της ανώτατης εκπαίδευσης. 
 
Επιγραμματικά, οι κύριοι άξονες στους οποίους πρέπει να επικεντρωθεί η 
επεξεργασία θέσεων είναι οι ακόλουθοι: 

1. Η πρόκληση της διεύρυνσης: συνδυασμός ακαδημαϊκής οργάνωσης 
και λειτουργίας με τις ανάγκες της μαζικής τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. 

2. Διαδικασία μετάβασης από τη δευτεροβάθμια στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. 

3. Εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στην ανώτατη εκπαίδευση, φοιτητική 
μέριμνα. 

4. Σχέση πτυχίων και επαγγελματικών δικαιωμάτων. 
5. Οικονομικός προγραμματισμός, εγγυημένη χρηματοδότηση και 

αποτελεσματική οικονομική διαχείρηση των πανεπιστημίων. 
6. Ακαδημαϊκή και διοικητική αυτοτέλεια: η δυνατότητα κάθε 

ιδρύματος να συντάξει Εσωτερικό Κανονισμό ανάλογα με τις 
παραδόσεις, τις ανάγκες και τους στόχους του, και όχι η 
προσπάθεια επιβολής αυθαίρετων λεπτομερών ρυθμίσεων. 

7. Δημοκρατική διοίκηση των πανεπιστημίων. 
8. Διαδικασίες πρόσληψης, εξέλιξης και όροι απασχόλησης των 

πανεπιστημιακών. 
9. Μεταπτυχιακές σπουδές και έρευνα. 
10. Αξιολόγηση: η αναγκαία λογοδοσία του πανεπιστημίου προς το 

κράτος, και δι’αυτού προς την κοινωνία. 
11. Η ευρωπαϊκή ενοποίηση των χώρων της ανώτατης εκπαίδευσης και 

της έρευνας: προκλήσεις και προοπτικές. 
 
Το 8ο Συνέδριο της ΠΟΣΔΕΠ, το οποίο θα πραγματοποιηθεί από τις 2 έως 
τις 4 Μαρτίου 2007, θα αποτελέσει πεδίο συστηματικής καταγραφής αυτών 
των προτάσεων, αναλυτικού διαλόγου και επεξεργασίας συγκροτημένων 
θέσεων των πανεπιστημιακών για την αντιμετώπιση των προκλήσεων της 
διεύρυνσης και της ευρωπαϊκής ενοποίησης, για την υπεράσπιση και 
αναβάθμιση του δημόσιου πανεπιστημίου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
επιτυχία του είναι η όσο το δυνατόν πλατύτερη συμμετοχή των 
πανεπιστημιακών στις προσυνεδριακές διαδικασίες των Συλλόγων, ώστε να 
επικρατήσει σε αυτές κλίμα ουσιαστικού και γόνιμου διαλόγου, και να 
ακουστούν όλες οι απόψεις που εκφράζονται μέσα στα πανεπιστήμια. 


